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 މިނިސްޓްރީ އޮފް އނެްވަޔަރމަަނޓްް އެންޑް އެނާރޖީ
                                               މާލެ، ދިވެހިރާއްޖެ

Grievance Redress Mechanism (ނިޒާމު)މައްސަލަ ހައްލުކުރުމުގެ    
 

 ގެ ކނުި މނެޖޭކްުރުމއާި ބހެޭ ޕްރޮޖެކޓްް  5އަދި  4މޯލްޑވިސްް ކލްނީް އނެވްޔަރަަނމްނަްޓް ޕްރޮޖެކޓްް: ޒނޯް 

އސްލަަ ހއަލްު މަ
 މރަހުލަާ ކރުމުގުެ 

ގޅުނަް ޖހެޭ ފރަތާގުެ 
 ތފަސްލީު 

މއަސްލަަ ހއަލްކުރުމުށަް  މއުމާލަތާް ކރުވެނޭެ ގތޮއާި ޕރްޖޮކެޓްނުް ފހަި ކށޮދްޭ ކނަތްއަތްއަް 
 ކނަޑްއަޅެޭ މއުދްތަު 

ފުރަތމަަ 
 ރށަު  :މަރުހަލާ

 ކއަުނސްލިް 

 ކއަުނސްލިތްކަަކީ ށުރަ
ޕްރޖޮެކްޓއާި ގޅުޭ މއަސްަލަ 

ޅަން ފރުަތމަަ ގުހުށަހޅެުމަށް 
 މިކމައަޓްކައަި .ޖެހޭ ފަރާތް
ން ގޅުާނެ ވކަި ކއަުނސްިލު

ފަރާތތްކައެް 
 ކަންޑއަެޅިފއަިވނާް ވނާއެެވެ.

 
ރަށު ކއަުނސްލިގްެ ފރަތާުން 

މއަސްަލަތއަް ބަލއަިގަނެ 
މެނޖޭްކުރާނީ ކުނި 

މެނޖޭްކުރމުުގެ ފކޯލަް 
ޕއޮިންޓްގެ ގޮތއަި 

ކއަުނސްިލުން 
ކަނޑއަޅައުްވާފއަވިާ 

 މުވއަްޒަފެވެ.

  ެުއފޮހީުގއައާި މސައަްކަތް ކުރާ ސރަަހއަދްގުއަި  ކއަުނސްިލް ތަފސްލީްމއަސްަލަ ހުށަހޅެމުުގއަި ޢމަލަކުުރނަވްީ ގޮތގ
 ޢމަލަކުުރނަވްީ ގޮތއާި ގޅުނާެ ފރަތާތްކަގުެ ސަލަ ހށުަހޅެމުުގއަި އްމަ .އާނމްުނަށް ފނެންަ ހސިބާގުއަި ހނުންނަް ވނާއެެވެ

ކނުް ސޯޝަލް މީޑިޔާ ޕޖޭުތަ އަދި / ނވުަތަ ޕްރޖޮކެޓްުގެ ގެ ވެބސްއަިޓއާި ކއަުނސްިލއާި، މިނސިޓްރްީ ތަފސްީލު
 ލިބެން ހނުންނަވްާނއެެވެ.

 
 ަނއާި އމީއެލިް ފޯމގިޮތނުް  ކއަުނސްިލއާި ވހާކަދައަްކއަގިނެްނވެެ. ތމަަ މސައަްކަތްކރުނާީހއަލްކުުރމުށަް ފރުަ  މއަސްަލ

 މެދުވރެކިށޮް ނވުތަަ ކއަުނސްލިް އފޮހީަށް ވޑައަިގެން މއަސްލަަ ހުށަހޅެދިނާއެެވެ. 
 

  ،ަަވމުަށފްހަު ފރުު  "1މަރހުލަާ  –"ޝކަވުާ ހުށަހަޅާފމޯް ކއަުނސްިލއާި ވހާކަަ ދއަކްއަިގެ މއަސްަލަ ހއަްލނުވުއެޖްެނމ
 ށް ކަ ތތްަފޯރމް ފރުމުުގއަި އެހީތރެކިނަް ބޭނނުވްާ ފރަާ ހށުހަޅެިދާނއެވެެ. އދަި ކއަުނސްިލށަް މއަސްަލަ ރސަމްީކށޮް 

 އސްަލަ ހށުަހަޅާ ފރަތާގުެ ސއޮި ހޯދނަވްާނއެވެެ.ފޯރމް ފުރމުުގއަި އހެވީެ މަ ކއަުނސްިލުން
 

 ާުނއާި ސޯޝަލް މީޑިޔާ ޕޖޭުތކަނުް އޮފހީނުް ނވުތަަ ވބެސްއަިޓުން ކއަުނސްިލްފޯރމް މިނސިްޓްރީ އަދި ހށުހަޅަާ  ޝކަވ 
ހށުހަޅެިފޯރމް ނވުތަަ ސޓިީ އާނމްުނަށް ލިބެން ހުންނނަވްާނއެވެެ. މއަސްަލަ ހުށަހޅެި ފަރާތއަް ރސަދީއެްގެ ގޮތނުް 

ވި މއަސްަލަ ހށުހަޅަާ ފޯރމް ފަރމުާ ކރުެ ހވަލާު ކުރނަވްާނއެވެެ.)ކއަުނސްލިގުެ ތއަގްަނޑު ޖެހމުަށްފހަު( ކޕޮއީއެް ގެ 
  ރއީިނންވެެ.ފޯރކުށޮދްނޭީ މނިސިްޓްކއަުނސްލިަށް އަދި 
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 ްކއަުނސްލިނުް ބލަހައަްޓނަވްާނއެވެެ.  ()ނުރސަމްީ އދަި ރސަމްީ ކއަުނސްިލަށް ހުށަހަޅާ މއަސްލަތަކަގުެ ރކިޯރޑ 

 
  ،ަަތރެގޭއަި މއަސްަލަ ހއަްލކުރުމުަށް  ހގުެދވުަ 15މއަސްަލަ ހުށަހަޅާތާ މއަސްަލއައާި މެދު ގޮތއެް ނިންމިފއަވިާނމ

]ލޔިމުުން[  ށްމއަސްަލަ ހުށަހެޅިފރަތާަ ކއަުނސްިލނުް ނިނމްުނު ގޮތް މއަސްލަަ ތއަްތަކއާި ންކރުވެުނު ކަ 
 .އަންގަނވްނާއެެވެ

 
  ްުވވެނޭމަަ ނވުތަަ ނު  ވވެޭނމަަމއަސްަލަ ނނިމްިގތޮގުެ ލިޔނުް ލިބމުނުް އެ ނިނމްިގޮތއާމިދެު އއެްބސަް  ކއަުނސްިލނ

  އަންގަނވްނާއެެވެ.  ކއަުނސްލިށަްރޭގއަި ދވުަސް ތެ  10އެކަން މއަސްަލަ ހށުަހެޅި ފރަާތުން 
 

  ަހއަްލުކރުވެުނު ގތޮއާި މެދު މއަސްަލަ ހުށަހޅެި ފރަާތުން އއެްބސަވްކާމަށަް މިގޮތަށް ނނާގްާނމަަ މއަސްަލ
 ނިނމްޭނއެެވެ.

 
  ްުމއަސްަލަ ހއަްލުކުރމުަށް އތިރުަށް ވގަުތު ބޭނނުވްާނމަަ އކެނަް ކއަުނސްލިުން މއަސްަލަ ހށުހަޅެިފަރތާށަް ލޔިމުނ

ރާޒު ނވުކާމަުގެ ސއޮި މއަސްަލަ ހުށަހޅެި ފރަތާުން، ދތައާި މެދު ޢއިުތިއްއަންގަނވްނާއެެވެ. އދަި އިތރުށަް ބނޭނުްވާ މު
 ދވުަހއެވެެ.  15ކއަުނސްިލުން ހދޯނަް ވނާއެެވެ. މގިތޮުން އެނމްެ ގނިވަގެެން އތިރުު ކރުވެޭނީ 

 
: މރަހުލަާ ދވެނަަ 

މިނސިްޓްރީ އފޮް 
އެންވަޔަރމަނެޓްް 
 އެންޑް އެނާރޖީ 

ޕްރޖޮެކްޓް ނމަަ މިނސިޓްރްީ 
ޕްރޖޮެކްޓް މެނޖޭމްނަޓްް އިން 
އށަް  )ޕީ.އމެް.ޔޫ( ޔުނިޓް

 .މއަސްަލަ ފޮނވުނާެ
 

ޕީ.އމެް.ޔޫގެ ފަރތާނުް 
މއަސްަލަތއަް މެނޖޭްކުރާނީ 
އެންވަޔަރަނމްނަޓްަލް އެނޑްް 

  ަަމދެު ހތިްހމަަ  މއަސްަލަ ނިނމްގިޮތއާި ކއަުނސްލިުން( 1އިން )ޓއިަރ މަރުހަލާމއަސްަލަ ހއަްލު ކރުމުުގެ ފުރަތމ
މއަސްލަަ  ނވުތަަ ކަނޑއަަޅާފއަވިާ މއުްދތަގުެ ތރެގޭއަި ކއަުނސްލިގުެ ޖވަާބއެް ލބިފިއަިނވުނާމަަ ނޖުެހޭނމަަ

( މއަސްަލަ ހށުހަޅަާނީ އކެމަަށް 2ދެވނަަ މަރުހަލއާށަް )ޓއިަރ   އށަް ދވެދިާނއެވެެ.މަރުހަލާހއަްލުކުރމުގުެ ދވެނަަ 
މިނސިްޓްރީ އދަި  ފޯރމްމިފރުއަިގެންނވެެ. " 2މަރހުލަާ  –"ޝކަުވާ ހށުަހޅަާ ފމޯް ށްފއަވިާ ފމޯް ހއާސްަކޮ

 އާންމުނަށް ލބިނެް ހނުންަނވްނާއެެވެ. ނއާި ސޝޯލަް މީޑިޔާ ޕޖޭތުކަނުްއފޮހީުން ނވުަތަ ވެބސްއަިޓުން ކއަުނސްިލް
  

  .ެފމޯު ހުށަހޅަާ ފަރާތއަް ރސަީދއެގްެ ގޮތުން ފމޯުގެ ކޕޮއީއެް )މިނސިޓްރްގީެ ތއަގްަނޑު ޖެހމުށަފްަހު( ދނޭްވނާއެެވ 
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ސޯޝއިަލް ސފޭގްަރޑސްް 
 .އޮފިސަރ

  ،ްުއަދި މއަސްަލަ  ނިނމްގިތޮުގެ ލއިުން ކއަުނސްލިުންދވެނަަ މަރުހަލއާިން މއަސްަލކަރުއިށަް ގނެދްއިމުުގެ ގތޮނ
ތަ މއަސްަލހަށުަހޅެތިާ ނވުަ ފނޮވުި ލިޔމުގުެ ކޕޮީ ކއަުނސްިލަށްނޖުހެކޭަން އނަގްާ ނމިުނުގޮތއާި މދެު ހތިހްމަަ 
ފުރަތމަަ މަރހުލައާށަް ފަރތާނުް ހއަްލއެް ނުވތަަ ޖަވާބއެެ ނުލެބޭނމަަ  ކއަނުސްިލުގެތެރޭ ކަނޑއަެޅިފއަިވާ މއުދްތަގުެ 

 އއެް ހުށަހޅަނަވްާނއެެވެ.  ގެ ކޕޮީފމޯު  ހުށަހޅެި ޝކަވުާ
 

 ީހަވލާު  )ޕީ.އމެް.ޔޫ( ޕްރޖޮެކްޓް މެނޖޭމްަންޓް ޔުނިޓއާި ބެލމުަށް މއަސްަލަތއަްމމިޝަރްޢޫގުެ ހޅެޭ އަށް ހުށަމިނސިްޓްރ
 .ކރުވެޭނއެެވެ

 
  ައީ.ޕީ.އޭ ނުވަތަ ގޅުނުހްުރި އެހެނިހެން އދިރާާތަކއާި މޝަވްރަކާުރަނޖްހެނޭމަަ، ގތޮއެް ހއަްލު ކުރމުަށޓްކައަި މއަސްަލ

 ނިނމްމުުގެ ކރުިން އފެރަާތތްކައާި ޕީ.އމެް.ޔޫގެ ފރަތާުން މޝަވްރަކާށޮް ޚޔިާލުބދަލަކުރުނަވްާނއެެވެ.  
 

 ުުން ތކައެްވސެް ބއޭވްނުް މިނސިްޓްރީގެ ފަރާތުން ސއަޓިަށގްސޮް މއަސްަލަ ހުށަހޅެި ފަރާތއާި އެކު ބަދލަވ
 އެކަށީގނެވްއެވެެ. 

 
  ިަމއަސްަލަ ހުށަހޅެި ފރަތާކަީ ހއާްސަ ހާލަތއެް ކުރމިތަވިެފއަވިާ ފަރާތއެް ނމަަ )މއިީ ކނޮފްަރތާތްަކއެް ކނަް ތރިގީއ

މު ބަޔާންކރުވެިފއަި( އެފރަތާުން މއަސްަލަ ހއަލްކުުރމުަށް އއެވްސެް ޚރަަދއެް ކުރަން ނޖުެހޭނެ ގތޮގުެ އނިްތިޒާ
   ސމުަކީ ޕީ.އމެް.ޔޫ ގެ ޒިނމްއާެކެވެ. ހމަޖައެް

 
  ާފަރާތށަް  ހށުހަޅެި ތެރޭގއަި މއަސްަލަ ހއަލްވުިނމަަ އެކަން ލިޔމުުން މއަސްަލަ ސްދވުަ 15މއަސްަލަ ހުށަހަޅާތ

 އވެެ. އަންގަންވާނެ ޕީ.އމެް.ޔއޫިން
 

 ްވސެް، ނވުެވޭނމަަ ނުވތަަ  ވެވޭނމަަމއަސްަލަ ނނިމްިގތޮގުެ ލޔިުން ލިބމުުން އެ ނިނމްގިޮތށަް އއެްބސަް  މިނސިްޓްރއީިނ
 އނަގްަނވްނާއެެވެ.  މއަސްަލަ ހުށަހޅެފިރަާތުން މނިސިްޓްރއީަށް ރގޭއަިދވުަސް ތެ 10އެކަން ލިޔމުނުް 

 
  ަހށުހަޅެި ފރަާތުން އއެްބސަވްކާމަށަް މިގޮތަށް ނނާގްނާމަަ މއަސްަލަ ހއަްލުކރުވެުނު ގޮތއާި މދެު މއަސްަލ

 ނިނމްޭނއެެވެ.
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  ްުމއަސްަލަ ހއަްލުކުރމުށަް އިތުރަށް ވގަުތު ބޭނނުވްާނމަަ އކެނަް މިނސިޓްރްީން މއަސްަލަ ހުށަހޅެފިަރތާށަް ލޔިމުނ

ޅި ފރަތާނުް އަންގަނވްނާއެެވެ. އދަި އިތރުށަް ބނޭނުްވާ މއުދްތައާި މެދު ޢއިުތިރާޒު ނވުކާމަުގެ ސއޮި މއަސްަލަ ހށުަހެ
 ދވުހައެެވެ.  15ހޯދަން ވާނއެވެެ. މގިތޮުން އެނމްެ ގނިވަގެެން އިތރުު ކރުވެނޭީ 

 
ތިންވނަަ 
: މަރުހަލާ

ރއާޖްޭގެ އދަލުް 
އިންސާފުގެ 

ނިޒމާް ) ގނާނޫީ 
 ކޯޓުތއަް(
މއަސްލަަ އަދި  

ހއަްލުކުރމުގުެ 
ނިޒމާްގެ އިތރުނުް 
 ފޯރކުށޮްދނޭެ އހެީ 

ފރަދުކަށަވްސެް ކޮނމްެ 
މއަސްަލއަިގެ ހއަްލު ހދޯމުށަް 
ރއާޖްޭގެ އދަލުް އިނސްފާގުެ 

 ނިޒމާް ބޭނުންކރުވެޭނއެވެެ.

 ީޫނޒިމާް ތެރއެިން މއަސްަލަ ހއަލްު ކރުމުުގެ ފުރސުތަު އޮވއެވެެ. މއަސްަލަ ހުށަހޅެފިރަާތަށް ގނަނ 
 

 ެުޖހެފިއަިވނަީ އެހީ ދިނމުށަް ހމަަ ވނަަ މަރުހލަގާއަި،ތިން،  ނިޒމާގްެ ތެރއެިން މިނސިޓްރްއީިންމމިއަސްަލަ ހއަްލުކުރމުގ
 އެކނަޏްެވެ.  ފރަތާކަށަް ތިރީގއަި ދެނންވެިފއަވިފާދަަ ޚއާސްަ ހާލަތތްކައެް މދެވުރެވިަފއަވިާ

 
 ިފަރާތތްކަށަް ގނާޫނީ ނޒިމާް ބޭނުން ނހުފިޭ ނވުތަަ ހިފނަދްތަވިާ ގޮތުން ހއާސްަ ހލާތަްތއަް މދެވުރެިވެފއަވިާ މ

މިނސިޓްރްގީެ ދިނމުގުެ އިންތިޒމާް  ފރޯުކޮށް ތކައަްތްފރަާ އެއެޓާރނީ ޖެނެރަލް އފޮހީުން ހާލަތތްކަގުއަި، ގާނޫނީ އހެީ 
ވސެް ޚަރަދއެް ކށަް އއެްމހިދޯާ ޤނާޫނީ އހެގީެ ސބަަބުން އެފަރާތަ އަދި. ވާނއެެވެއިން ހމަޖައަސްއަިދޭން ޕީ.އމެް.ޔޫ

ކމަަށް މިތާ ބަޔާނކްށޮްފއަިވާ ފަރތާތްއަް،  އް ފއަިވާ ފަރާތެތތްކައެް މދެވުރެވިެޚއާސްަ ހާލަ ނުވާނއެވެެ. ކުރަނޖްހެފިއަި
 އިތުރަށް ތަފސްލީު ކރުވެދިާނއެވެެ. މިނސިްޓްރއީށަް ފަހގުެ މަރހުލައާއެްގއަި

 
 ުކޓޯުން ނިނމްާ ނިނމްުން އއެީ އެނމްެ ފަހގުެ ނިނމްމުެވެ. ހުށަހެޅިފއަވިާ މއަސްަލއައާި މެދ 

އަދުލް އިނސްފާގުެ 
ނިޒމާްގެ ތެރއެނިް 

ހމަޖަެހިފއަިވާ 
 ގތޮގުމެަތނިް 

 

ނސަލްީ ނވުތަަ އޖިްތމިއާީ ގޮތނުް ނުކޅުދެުނތަރެިކނަް ހުންނަ ފަރތާތްަކއާި  ޖސިމްާނީގޮތނުް ނވުަތަ ނަފސްާނީ، ބލެވެނެީ ފގަރީުންޚއާސްަ ހާލތަތްަކއެް މދެވުރެވިަފއަވިާ ފރަާތއަް ކމަގުއަި ނޯޓް: 
 ނއާި ގޭބސީގީެ ބކޭަންބލަނުްއަހރަނުް މަތީގެ ބޭފޅުުންނއާި  60ބފޭޅުނުންއާި ބޭކަންބަލނުންއާި ހވުފަަތވްފެއަިވާ ޔތަމީުންނއާި  ސބަަބުތަކއަޓްކައަި އިތުރު ގޮނޖްހެނުް ކުރމިތަވިެފއަވިާ ފަރތާތްަކއާި

 . ބޭފޅުނުންށަވެެއަންހެންހރަަކތާތްރެވިާ ތގުއަި އސިްވެރއިއެް ގޮ

 މިނިޒމާުގއަި ދވުސަްކމަަށް ފހާގަކަށޮފްއަި އެވަނީ ރސަމްީ ދވުހަވެެ. 


